
شــد، ۵۸ درصد آن‏ها پاســخ دادند که اوکرایــن در جنگ پیروز 
می‏شود و ۳۰ درصد نیز اعلام کردند که یک توافق سیاسی پایان 
جنگ را رقم خواهد زد. تنها یک درصد اوکراینی‏ها فکر می‏کنند 

که جنگ با پیروزی روسیه پایان می‏یابد.
اغلب اوکراینی‏ها معتقدند در شرایطی که کمک‏های نظامی 
غرب بیشتر شــود یا ادامه پیدا کند، شانس پیروزی اوکراین هم 
در جنــگ افزایش می‏یابد. در صورت تحقق ســناریوی افزایش 
کمک‏های غرب یــا تداوم حمایت‏ها، ۶۹ درصــد از اوکراینی‏ها 
گفته‏اند که معتقدند کشورشان در جنگ پیروز خواهد شد و ۲۲ 

درصد نیز می‏گویند توافق سیاسی به دست خواهد آمد.
از ســوی دیگر، جالب توجه اســت که اوکراینی‏هــا زیاد روی 
مشــکلات داخلی در روسیه حســاب باز نکرده‏اند. ۵۷ درصد از 
مشارکت‏کنندگان در نظرسنجی در اوکراین بر این باورند که طی 
دو سال آینده تغییر سیاسی قابل توجهی در روسیه رخ نخواهد 
داد که بر سرنوشــت جنگ تأثیر بگــذارد. برخلاف اروپایی‏ها، از 
نگاه اکثریت بیشتر اوکراینی‏ها احتمال این موضوع هم که روسیه 
طی دو ســال آینده کشــور اروپایی دیگری را نیز مورد حمله قرار 

دهد بسیار اندک است.
به‏طور جالب توجهــی در اوکراین تعداد کمتــری از مردم در 
مقایسه با شهروندان سایر کشورهای اروپایی باور دارند که احتمال 
دارد ناتو مستقیماً وارد جنگ با روسیه شود، اما از نگاه ۱۹ درصد 
اوکراینی‏ها این احتمــال وجود دارد؛ در صورتــی که ۴۴ درصد 
مردم هلند یا ۳۴ درصد مردم سوئیس فکر می‏کنند ناتو با روسیه 

وارد جنگ خواهد شد. 

از بی‏اعتمــادی به آمریکا تا ترجیح اســتقلال بر  �
تمامیت ارضی

نزدیک به نیمــی از اوکراینی‏ها به‏رغم خوش‏بینــی به ادامه 
کمک‏های آمریکا نسبت به نقش‏آفرینی احتمالی آمریکا در پایان 
جنگ بدبین هســتند. ۴۷ درصد از اوکراینی‏های شرکت‏کننده 
در نظرســنجی نگران‏اند که آمریکا بدون مشارکت دادن کی‏یف 
در مذاکرات، توافقی با روســیه حاصل کند و جنگ از این طریق 
و بــدون در نظر گرفتن نگاه و منافع مــردم اوکراین پایان یابد. در 
مقابل، ۴۹ درصد اوکراینی‏ها این نگرانی را ندارند و فکر می‏کنند 

آمریکا چنین کاری نخواهد کرد.
نکته بســیار عجیــب اینکه از نگاه بخــش بزرگی از جمعیت 

اوکراین، اســتقلال در تصمیم‏گیری و پیوســتن به ائتلاف‏ها از 
تمامیت ارضی مهم‏تر اســت. ۴۵ درصد از شــرکت‏کنندگان در 
نظرســنجی گفته‏اند که ترجیح می‏دهنــد اوکراین بخش‏هایی 
از خاک خود را از دســت بدهد اما مســتقل باقی بماند و ارتش و 
آزادی عمل خود را در تصمیم‏گیری‏ها از جمله در جهت پیوستن 

به ائتلاف‏ها مانند ناتو و اتحادیه اروپا داشته باشد.
تنهــا ۲۶ درصد از مردم اوکراین گفته‏اند که ترجیح می‏دهند 
اوکرایــن در ازای پذیــرش بی‏طرفــی، انحلال نیــروی نظامی و 
نپیوستن به ناتو و اتحادیه اروپا، مناطق اشغال‏شده از خاک خود 
را پس بگیرد. ۲۹ درصد نیز اعلام کرده‏اند که نظری در این مورد 

ندارند.
این موضوع بیانگر دو نگاه کاملًا متفاوت به موضوع استقلال 
است. از نگاه بخشــی از اوکراینی‏ها استقلال با تمامیت ارضی 
هم‏معناست اما از نگاه گروهی دیگر، استقلال به معنای امکان 

تصمیم‏گیری مستقل است.
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برای اوکراین و متحدان غربی این کشور نیمه نخست سال ۲۰۲۴، 
ماه‏های خوبی نبود. در ایالات متحده، تصویب بسته حمایت از 
اوکراین به‏طور غیرقابل باوری به تعویق افتاد و نیروهای اوکراینی 
را در خطوط مقدم جنگ با روســیه با مشکلات زیادی در زمینه 
تجهیزات و مهمات روبه‏رو کرد. این مسئله به روسیه اجازه داد که 
با بمباران هوایی و آتش شدید توپخانه زیرساخت‏های اوکراین را 
هدف قرار دهد، ظرفیت تولید برق در این کشور را به نصف برساند 
و بار دیگر بخشی از مناطقی را که اوکراینی‏ها در ضدحمله سال 
2022 پس گرفته بودند تسخیر کند. به‏رغم تصویب بسته حمایت 
از اوکراین در آمریکا، کمک‏های اتحادیه اروپا و حتی حمله اوکراین 
به منطقه کورســک در خاک روسیه که به تصرف بخش‏هایی از 
خاک روسیه منجر شد، چشم‏انداز جنگ در پاییز و زمستان نیز 

همچنان دلسردکننده است.
افکار عمومی در اوکراین نارضایتی‏های زیادی از وضع موجود 
دارنــد. آن‏ها به شــدت از برکنــاری والری زالوژنــی فرمانده کل 
نیروهای مسلح اوکراین آزرده شدند، نسبت به روند بسیج عمومی 
و قوانینی که در ماه آوریل برای اعزام جوانان به جنگ به تصویب 
رسیده بود، اعلام نارضایتی کردند و خواهان تغییراتی در سطوح 
عالی فرماندهی نظامــی برای پایان دادن به پیشــروی روس‏ها 
شدند. همزمان، در اتحادیه اروپا تغییراتی در جریان بود که باعث 
شــد جریان‏های راستگرای افراطی در ســاختار اتحادیه قدرت 
بیشــتری پیدا کنند و نگرانی‏ها از آینده حمایت غرب از اوکراین 
در جنگ با روســیه افزایش پیدا کند. قدرت گرفتن جریان‏هایی 
مثل جبهه ملی فرانسه در ساختار اتحادیه اروپا در کنار تحولاتی 
نظیر بایکوت کردن نشســت صلح در سوئیس توسط کشورهای 
جنوب جهانی و چین نشان داد که غرب در منزوی ساختن روسیه 
به دلیل حمله نظامی به اوکراین و اشغال بخش‏هایی از این کشور 

چندان موفق نبوده است.
اما اکنون مســئله این اســت که این تحولات چــه تأثیری بر 
نگاه افکار عمومی در اروپا )از جمله اوکراین( به مســئله جنگ و 
مقاومت گذاشته است؟ آیا پیشــروی‏ها و پیروزی‏های روسیه در 
میدان جنگ باعث شده تا نگاه افکار عمومی در اروپا به این کشور 
تغییر کند؟ آیا اروپایی‏ها در مواجهه با چالش‏هایی نظیر احتمال 
پیروزی دونالد ترامپ در انتخابات ریاست‏جمهوری آمریکا و قطع 
حمایت‏های واشنگتن، حاضر به تداوم کمک اقتصادی و نظامی 

به اوکراین برای ادامه مقاومت در برابر تهاجم روسیه هستند؟
اندیشکده شــورای اروپایی روابط خارجی برای پاسخ به این 
سوال اقدام به برگزاری یک نظرسنجی وسیع در سطح ۱۵ کشور 
اروپایی و با مشارکت ۱۹ هزار و ۵۶۶ نفر از شهروندان این کشورها 
کرده است. هرچند این نظرسنجی در نیمه نخست سال ۲۰۲۴ 
و پیش از تحولات مهمی نظیر حمله اوکراین به منطقه کورسک 

برگزار شده اما نتایج آن پیام مهمی به همراه دارد.
این نتایج نشــانگر آن اســت که هرچند شــهروندان اروپایی 
همچنان از روند ارسال کمک‏های نظامی و اقتصادی به اوکراین 
حمایت می‏کنند و مشکلی با تداوم آن ندارند اما شکافی عمیق 
در نگاه آن‏ها و اوکراینی‏ها به مسئله چگونگی پایان جنگ وجود 
دارد. به‏طور خلاصه، اوکراینی‏ها خواسته اول‏شان پیروزی نیست، 
سلاح اســت. درحالی‏که اروپایی‏ها می‏خواهند این کمک‏ها در 

نهایت به یک توافق خوب برای پایان جنگ منجر شود.
نظرسنجی‏ شورای اروپایی روابط خارجی همچنین تفاوت‏ها 
در نــگاه اروپایی‏هــا و اوکراینی‏ها در موضوعاتی نظیر پیوســتن 
اوکراین به اتحادیه اروپا و ناتو را برجسته می‏کند. از نظر اوکراینی‏ها 
عضویــت در ایــن نهادهــا باید پــاداش شــجاعت و جنگندگی 
اوکراینی‏ها باشد اما در مقابل اروپایی‏ها همه این موارد را مشروط 
به آنچه در یک توافق احتمالی با روسیه مورد موافقت قرار می‏گیرد 

می‏دانند.

سرنوشت جنگ از نگاه اوکراینی‏ها �
آنچه واضح است این است که ولادیمیر پوتین، رئیس‏جمهور 
روسیه هنوز نتوانسته است اراده اوکراینی‏ها را برای ادامه جنگ یا 
اتحاد سیاسی آن‏ها در داخل به‏طور موثر هدف قرار دهد. به‏رغم از 
دست رفتن بخش‏های بیشتری از قلمرو اوکراین در طی ماه‏های 
اخیر، از بین رفتن بخشی از زیرساخت‏های اساسی این کشور و 
افزایش مجادلات سیاسی، بیشتر اوکراینی‏ها به رئیس‏جمهور و 

ارتش خودشان اعتماد دارند.
ایــن صحیح اســت کــه اعتمــاد اوکراینی‏ها بــه ولودیمیر 
زلنســکی، رئیس‏جمهور اوکراین در مقایسه با گذشته به دلیل 
برخی تغییــرات در دفتر ریاســت‏جمهوری و همچنین عزل و 
نصب‏ها در ارتش کمتر شــده است اما همچنان اکثریت قاطع 

از او حمایت می‏کنند.
براســاس نظرســنجی شــورای اروپایی روابط خارجی، ۳۴ 
درصد از مشــارکت‏کنندگان در نظرســنجی گفته‏اند که اعتماد 
»بســیار زیادی« به زلنســکی دارند. ۳۱ درصد نیز گفته‏اند که تا 
حد »نســبتاً زیادی« به او اعتمــاد دارند. این یعنی هنوز بیش از 
دوســوم مردم اوکراین اعتماد خود را به رئیس‏جمهوری که دوره 
ریاســت‏جمهوری او بایــد در ماه مه پایان می‏یافــت اما به دلیل 
شرایط اضطراری و عدم امکان برگزاری انتخابات در جایگاه خود 

باقی ماند، حفظ کرده‏اند.
اوکراینی‏ها باور دارند در این جنگ پیروز خواهند شد. زمانی 
که در نظرسنجی‏ درباره سرنوشت نهایی جنگ از آن‏ها پرسیده 

اندیشکده‌ها

خطر اشاعه

اگر از اشــاعه صحبت کنیم، ذهن بســیاری از افراد به 
سمت گسترش سلاح‏های هسته‏ای می‏رود و این تصور 
چندان دور از واقعیت نیست. در حال حاضر، 9 کشور 
)چین، فرانسه، هند، اسرائیل، کره شمالی، پاکستان، 
روســیه، ایــالات متحده و بریتانیا( ســاح هســته‏ای 
دارند. با این حال، بســیاری از کشورهای دیگر توانایی 
ســاخت این سلاح‏ها را داشته و ممکن است انگیزه‏ای 
نیز برای آن داشته باشــند. علاوه بر این، خطرِ افتادن 
این سلاح‏ها به دســت گروه‏های تروریستی و استفاده 

از آن‏ها برای ایجاد ویرانی‏های گسترده نیز وجود دارد.
گسترش سلاح‏های هسته‏ای به شکل افقی )یعنی 
اضافه شــدن یک کشــور به لیست کشــورهای دارای 
سلاح هســته‏ای( یکی از نگرانی‏های اصلی در دنیای 
امروز اســت. ایران، به‏عنوان یکی از کانون‏های اصلی 
این نگرانی، توانایی خود را برای تولید سلاح هسته‏ای 
به‏طور قابل توجهی افزایش داده است. دستیابی ایران 
به سلاح هســته‏ای می‏تواند تعادل منطقه‏ای را بر هم 
زده و به مسابقه تســلیحاتی در خاورمیانه منجر شود. 
کشورهای همسایه‏ای مانند عربستان سعودی، مصر، 
امــارات متحده عربــی و ترکیه نیز ممکن اســت برای 
مقابله با این تهدید، به دنبال توسعه یا خرید سلاح‏های 
هسته‏ای باشــند. اما خطر تنها به اشاعه افقی محدود 
نمی‏شــود. افزایــش کیفیــت و کمیــت زرادخانه‏های 
هسته‏ای کشــورهای دارای این سلاح‏ها، یعنی اشاعه 
عمودی نیز تهدیدی جدی به شــمار مــی‏رود. این امر 
می‏تواند به افزایش احتمال وقوع جنگ و جسورتر شدن 
دولت‏ها برای پیگیــری اهداف خود منجر شــود. زیرا 
آن‏ها ممکن است بر این باور باشند که با داشتن سلاح 
هســته‏ای، می‏توانند مصونیت ایجاد کنند. در نتیجه، 
اشاعه سلاح‏های هسته‏ای، چه به صورت افقی و چه به 
صورت عمودی، صلح و امنیت جهانی را به طور جدی 
تهدیــد می‏کنــد و نیازمند توجه و اقــدام فوری جامعه 
جهانی است. امروزه، چین ســریع‏ترین رشد زرادخانه 
هسته‏ای در جهان را دارد. به نظر می‏رسد چین معتقد 
است که اگر بتواند با ایالات متحده در این زمینه برابری 
کند، می‏تواند ایالات متحده را از مداخله به نفع تایوان 
در هر بحرانی در مورد این جزیره بازدارد. چین در حال 
افزایــش تعداد کلاهک‏های هســته‏ای خود اســت تا 
در یک دهه آینده از این نظر با ایالات متحده و روســیه 
برابری کند و هیچ علاقه‏ای به شرکت در گفت‏وگوهای 
کنترل تســلیحات که می‏تواند رونــد افزایش زرادخانه 
آن را کُند کرده یا ســقف توانایی‏های آن را تعیین کند، 
نشــان نمی‏دهد. در جایگاه بعدی کره شــمالی وجود 
دارد. نه تحریم‏های اقتصادی و نه دیپلماسی موفق به 
مهار برنامه هسته‏ای این کشور نشده‏اند. پرسش صرفاً 
این نیســت که کره‏شــمالی ممکن اســت با زرادخانه 
هسته‏ای خود چه کند. تصور حمله کره شمالی به کره 
جنوبــی یا حتی ژاپن با اســتفاده از نیروهای متعارف، 
همراه با تهدید هســته‏ای به ایــالات متحده برای عدم 
مداخلــه، دور از ذهــن نیســت. ایــن احتمــال وجود 
دارد که با فشــار افکار عمومی در کره جنوبی، توســعه 
ســاح‏های هسته‏ای تقویت شــود و این مسئله نشان 
می‏دهد اشــاعه عمودی می‏تواند اشــاعه افقی را آغاز 
کند. روســیه دلیل دیگری برای نگرانی اســت. روسیه 
و ایالات متحده دارای دو بزرگترین زرادخانه هســته‏ای 
جهان هســتند. هــر دو توســط توافقنامه‏های کنترل 
تســلیحات)معاهده جدید START ( محدود شده‏اند 
که تعداد کلاهک‏های هسته‏ای را که هر کدام می‏توانند 
مستقر کنند به ۱۵۵۰ محدود می‏کند. )اگرچه ممکن 
است کلاهک‏های اضافی در انبار نگهداری شوند.( در 
ماه مارس، دولت آمریکا اعلام کرد که بررســی دوره‏ای 
زرادخانه هســته‏ای خود را به پایان رســانده اســت. بر 
اســاس این بررســی، میلیاردها دلار برای توسعه نسل 
جدیدی از بمب‏افکن‏ها، موشــک‏ها و زیردریایی‏های 
هسته‏ای اختصاص خواهد یافت. این اقدامات نگرانی 
از ورود جهان به دورانی از رقابت بی‏قید و بند هسته‏ای 

را افزایش داده است.
تابوی اســتفاده از سلاح‏های هســته‏ای که پس از 
جنگ جهانی دوم شــکل گرفته بود، به تدریج در حال 
تضعیف است. تهدیدات اخیر مقامات روسی مبنی بر 
استفاده احتمالی از سلاح هسته‏ای در جنگ اوکراین 

نیز بر این نگرانی‏ها دامن زده است.
در دوران جنگ سرد، سلاح‏های هسته‏ای نقش 
بازدارنــده‏ای ایفا می‏کردند. وجود این ســاح‏ها، 
هــر دو ابرقــدرت را از آغــاز جنــگ جهانی ســوم 
بازمی‏داشت. اما امروزه با پایان جنگ سرد و افزایش 
تعداد بازیگران هســته‏ای، این توازن شــکننده به 

شدت به خطر افتاده است.

به‏طور جالب توجهی 
در اوکراین تعداد 

کمتری از مردم در 
مقایسه با شهروندان 

سایر کشورهای 
اروپایی باور دارند 

که احتمال دارد ناتو 
مستقیماً وارد جنگ 
با روسیه شود، اما 
از نگاه ۱۹ درصد 

اوکراینی‏ها این احتمال 
وجود دارد؛ در 

صورتی که ۴۴ درصد 
مردم هلند یا ۳۴ 

درصد مردم سوئیس 
فکر می‏کنند ناتو با 
روسیه وارد جنگ 

خواهد شد

استقلال به قیمـــت تمامیت ارضی؟
نظرسنجی شورای اروپایی روابط خارجی دربـــــــــــاره نگاه اوکراینی‏ها به پایان جنگ چه می‏گوید
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